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| 26. Sitzung des Gemeinderates

Datum, Zeit Montag, 7. April 2014, 19:00 Uhr bis 20:45 Uhr
Ort Saal Katholisches Pfarreizentrum Leepunt
Vorsitz Dominic Muller (CVP), Gemeinderatsprasident
Anwesend 40 Gemeinderatsmitglieder

Entschuldigt abwesend Martin Bdumle (Finanzvorstand)

Jurgen Besmer (Tiefbauvorstand)
Protokoll Beatrix Peterhans, Gemeinderatssekretarin
Stimmenzahler Benedikt Stockmann: Bereich SVP

Andreas Sturzenegger: Bereich Mitte inkl. Burotisch
Angelika Murer Mikolasek: Bereich GEU/glp und

SP/Juso/GP
Weibeldienst Leopoldo Putorti
Traktanden
1. Mitteilungen

2. Protokollgenehmigung der 25. Sitzung vom 3. Marz 2014

3. Interpellation Stefan Kunz (SP/JUSO/Grine) "Ladelisterben im Dibendorfer Zentrum" / Be-
antwortung
GR Geschaft Nr. 217/2013

4. Bewilligung eines Bruttokredites von Fr. 1°454706.00 fur die Projektierung der Gesamtsanie-
rung und Erweiterung des Schulhauses Birchlen / Genehmigung
GR Geschéaft Nr. 216/2013

5. Erweiterung Alters- und Spitexzentrum. Genehmigung Bauprojekt und Bewilligung Baukredit
GR Geschéaft Nr. 224/2013
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1. Mitteilungen

Mitteilung des Gemeinderatsprasidenten

Gemeinderatsprasident Dominic Muller (CVP) begrusst die Mitglieder des Gemeinderates und des
Stadtrates sowie die Medienvertreter und das Publikum zur letzten Sitzung der Legislaturperiode
2010-2014. Er orientiert, dass die Einladung zur Sitzung mit der Traktandenliste rechtzeitig versandt
und im Glattaler als amtliches Publikationsorgan verdéffentlicht wurde.

Es werden keine Einwande gegen die Reihenfolge der Traktanden erhoben.

Neue Geschéifte seit 3. Médrz 2014

Der Stadtrat hat folgende neue Geschafte Gberwiesen:
e  Genehmigung der Polizeiverordnung

e Jahresrechnung 2013

e  Geschéaftsbericht 2013

Diese Geschéafte werden derzeit durch die GRPK vorberaten.
Bei der KRL sind keine neuen Geschéafte eingegangen.
Neue politische Vorstésse sind beim Ratsburo keine eingegangen:

Folgende Beantwortungen des Stadtrates sind eingegangen:
e Interpellation Stefan Kunz (SP/JUSO/Grine) ,Ladelisterben im Dibendorfer Zentrum* (Geschaft
ist auf der Traktandenliste der heutigen Sitzung)

Fraktions- und persoénliche Erklarungen

Hans Baumann (SP/JUSO/Griine)

,ES war Freitag der 14. und nicht etwa Freitag der 13. Marz 2014! Trotzdem fallte der Kantonsrat
einen mdglicherweise folgenschweren Entscheid zum Flugplatz Dibendorf. Bei der Diskussion um
den Richtplan wurde der Satz ,Auf dem Flugplatz Dibendorf soll kiinftig kein Flugbetrieb mehr statt-
finden“ aus dem Text gestrichen. Dies geschah auf Antrag der SVP, mit Unterstitzung von FDP und
CVP und schliesslich mit dem Stichentscheid von Ratsprasidenten Bruno Walliser. Bisher hatte sich
der Regierungsrat genau wie auch der Stadtrat von Dibendorf immer fiir einen Innovations- und
Wohnpark und gegen eine weitere aviatische Nutzung des Flugplatzes eingesetzt, mit Ausnahme der
Helikopterbasis. Die Wende des Kantonsrates kann deshalb Folgen haben. Unsere Fraktion ist davon
Uberzeugt, dass die Nutzung des Flugplatzareals fir Wohnraum, sinnvolle Arbeitsplatze und einen
Natur- und Erholungsraum nicht vereinbar ist mit der weiteren aviatischen Nutzung. Der Kantonsrat
stellt sich mit diesem Zufallsentscheid gegen die Interessen der Bevolkerung Dibendorfs und der
weiteren Anrainergemeinden. Und Uberldsst es allein dem Bundesrat zu entscheiden. Eine aviatische
Nutzung des Flugplatzes kann nur bedeuten, dass der Flughafen Kloten seine Business- und Klein-
fliegerei nach Dubendorf auslagert. Auf eine andere Art kann der Flugplatz nicht rentabel betrieben
werden. Das geht auch aus den Unterlagen hervor, welche die Bewerber fiir eine aviatische Nutzung
vor ein paar Tagen dem Bundesrat eingereicht haben. Eine solche Dependance des Flughafen Kilo-
tens wurde nicht nur mehr unzumutbare Larmbeldstigung und Luftverschmutzung fir die direkten
Anwohner bedeuten. Dem Flughafen Kloten wirde diese Auslagerung bedeutend mehr Kapazitaten
fur Grossraumflugzeuge bescheren. Es wird angenommen, dass durch die Auslagerung der Busi-
ness-Fliegerei in Kloten pro Jahr mindestens 30'000 Grossraumflugzeuge mehr starten und landen
konnten! Was das fur DUbendorf und die anderen Studgemeinden bezuglich Anfluglarms bedeutet,
kann man sich leicht vorstellen. Zudem wirde der Druck steigen, zusatzlich auch den Sldstart Strai-
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ght und eine vierte Piste auf dem Flughafen einzufiihren. Wie kann man da wie die SVP behaupten,
eine Weiterfiihrung des Flugbetriebs diene dem Natur- und Landschaftsschutz auf dem Flugplatzare-
al? Der Flugbetrieb dient einzig und allein dem grenzenlosen Wachstum des Flughafens Kloten mit
allen Folgen: Mehr Verkehr, zunehmender CO2-Verbrauch und mehr Larmemissionen. Und er ver-
unmaoglicht, einen Teil des Flugplatzes Diibendorf als lebenswerten Wohn-und Arbeitsraum zu nutzen.
Die SP/Juso/Griine Fraktion hat mit Befriedigung davon Kenntnis genommen, dass der Stadtprasi-
dent unsere Meinung teilt und immer noch die weitere aviatische Nutzung ablehnt. Wir erwarten vom
neu gewahlten und neu zusammengesetzten Stadtrat, dass er diese Linie im Interesse der Bevolke-
rung weiterverfolgt und mit allen ihm zur Verfiigung stehenden Mitteln versucht, auch entsprechend
auf den Kanton und den Bundesrat einzuwirken.*

Andrea Kennel (SP/JUSO/Grtine)

,Das Verkehrskonzept ist ein heikles Thema, das viele interessiert. Dessen ist sich gemass Medien-
bericht im Glattaler auch der Stadtrat bewusst. Gut, dass nun endlich beim Bahnhof und am Linden-
platz erste Umsetzungen des Konzeptes in Form von Sofortmassnahmen vorgenommen werden
sollen. Schade aber, dass der Stadtrat nicht mehr und besser kommuniziert. Mehr als in der Zeitung
steht ist nicht bekannt. In der Zeitung steht, was gemacht wird. Das Ziel der Massnahmen, vor allem
beim Bahnhof, muss erraten werden, denn es ist nicht offensichtlich. Fir uns ist weder fiir Fussgan-
gerinnen noch fir Velos eine Verbesserung erkennbar. Wir fordern den Stadtrat daher auf, sowohl
den Gemeinderat als auch die Bevdlkerung besser zu informieren und die Vorteile der Sofortmass-
nahmen zu erklaren. Weiter finden wir es wichtig, wenn endlich kommuniziert wird, was denn sonst
noch so alles im versprochenen Verkehrskonzept enthalten ist. Auch hier verlangen wir eine bessere
Information aller Beteiligten.”

2. Protokollgenehmigung der 25. Sitzung vom 3. Marz 2014

Zum Protokoll der Sitzung vom 3. Marz 2014 sind beim Gemeinderatsprasidenten keine Berichti-
gungsantrage eingegangen. Es ist somit, in Anwendung von Art. 58 der Geschaftsordnung des Ge-
meinderates, genehmigt.
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3. Interpellation Stefan Kunz (SP/JUSO/Griine) "Ladelisterben im Diibendorfer Zentrum™
/ Beantwortung
GR Geschift Nr. 217/2013

Stellungnahme

Stefan Kunz (SP/JUSO/Grtine)

,Der Stadtrat hat meine Interpellation wie folgt beantwortet:

1. Ist das Ladelisterben im Stadtrat ein Thema? Wenn ja, seit wann verfolgt der Stadtrat das Problem?

- Ein generelles Problem im Sinne eines Lédelisterben" ist nach Ansicht des Stadtrates nicht fest-

stellbar.
Dem Stadtrat sind keine Leerbestédnde bekannt, die auf ein Problem der Entleerung des Zent-
rums hindeuten wiirden.

. Was sind aus Sicht des Stadtrates die Griinde fir das Ladelisterben im Zentrum?

Es gibt kein Lédelisterben.
Ladenschliessungen sind in der Regel durch verdnderte Markbedingungen begriindet. Sie haben
nichts mit der Stadt Diibendorf oder dem Zentrum von Diibendorf als solches zu tun.

3. Wie gestaltet sich die heutige Nutzungsdurchmischung im Zentrum von Dibendorf? Wie hoch ist

der Anteil an lokalem Gewerbe? Wie hat sich die Zusammensetzung in den letzten 10 Jahren veran-

dert?

- Es gibt keine Daten und somit keine Aussage zu Verénderungen.

Es gibt keine Verschiebung hin zu grésseren Geschéften

4. Existiert ein Leitbild mit Entwicklungszielen fir das Stadtzentrum?

Ein Leitbild existiert nicht

- Es wurden Legislaturziele definiert.

5. Mit welchen Massnahmen will der Stadtrat das Ladelisterben in Diibendorf bremsen und eine klein-

raumige Nutzungsdurchmischung mit einem hohen Anteil an lokalem Gewerbe férdern?

- Eine geniigend grosse Zahl von Laufkundschaft ist wichtig fiir den Erhalt des Gewerbes im Zent-
rum.

- Eine attraktive Gestaltung des &ffentlichen und privaten Aussenraumes und ein vielféltiges Ange-
bot an Laden und Kultureinrichtungen bedingen sich gegenseitig.

- Laufende Planungen und Projekte: Neugestaltung Promenade Glatt", Freihaltezone zur Naherho-
lung (Casinostrasse/Glattweg)" City Center, Schaffung Wohnraum (Tulpenstr., Leepiint, Casino-
str.)

6. Wie stellt der Stadtrat eine optimale Zusammenarbeit mit dem Gewerbe-, Handels- und Industrie-

vereins (GHI) sicher?

- Durch ein jéhrliches Treffen

N

Ich méchte heute Abend nur auf einen Aspekt der "Ladelisterben-Diskussion" eingehen, der mir per-
sonlich sehr am Herzen liegt. In der Antwort des Stadtrates heisst es auf die Frage 5:

,Eine attraktive Gestaltung des 6ffentlichen und privaten Aussenraumes und ein vielféltiges Angebot
an Laden und Kultureinrichtungen bedingen sich gegenseitig.*”

Das Angebot der Laden kann die Stadt nur beschrankt steuern. Geschweige denn die gesellschaftli-
chen Trends wie die Digitalisierung beeinflussen. Bei der Gestaltung des 6ffentlichen Aussenraumes
jedoch, da kann sie wirken, gestalten, Einfluss nehmen. Unser Stadtzentrum ist wahrlich keine Au-
genweide. Vom Bahnhof bis zum Stadthaus dominiert der Verkehr ob 6ffentlich oder privat. Es fehlt
an Raum und Sicherheit fiir den oder diejenige, die zu Fuss oder mit dem Velo unterwegs sind. Die-
ses Primat des Verkehrs gilt es aufzuheben. Dabei geht es nicht darum, den Verkehr zu verteufeln
sondern die Denkweise zu verandern. An erster Stelle missen in Zukunft die sogenannten schwa-
chen Verkehrsteilnehmer und dann erst die Busse, die Autos und Lastwagen kommen. Diese Haltung
ist keine griine Ideologie (Orlando Wyss wird dies mit Sicherheit im Anschluss bestreiten). Tausende
von Dubendorferinnen und Dubendorfen teilen diese Haltung, weil sie mehr Ruhe, Sicherheit und
Aufenthaltsqualitdt im Zentrum wollen. Ausgehend von einer solchen Grundhaltung, gilt es eine star-
ke Vision fur ein attraktives Stadtzentrum zu entwerfen. Mit der Testplanung nérdlich und etwas sid-
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lich vom Bahnhof ist ein wichtiger Schritt in diese Richtung erfolgt. Die Vision gilt es nun bis zum
Stadthaus auszudehnen. Aufbauend auf einem Leitbild missen Ziele und Massnahmen entwickelt
werden: mehr Platz fir Fussganger, mehr Sitzmdglichkeiten, mehr Begegnungsmaglichkeiten, mehr
Raum fiir das Velo, mehr Sicherheit, mehr Lebensqualitat. In unserem Zentrum wird in den nachsten
Jahren einiges passieren. Das ist gut so. Ich wiinsche mir sehr, dass die Bedenken und die Unzufrie-
denheit von vielen Diibendorferinnen und Dibendorfern ernst genommen werden, sehr ernst, aus-
serordentlich ernst sogar. Es kann und darf nicht sein, dass in 10 Jahren einem nach wie vor ein un-
gutes, unsicheres Gefiihl beschleicht, wenn wir vom Bahnhof Richtung lindenplatz und Stadthaus
gehen. Der o6ffentliche Raum in unserem Stadtzentrum muss konsequent und mit viel Mut zugunsten
von mehr Aufenthaltsqualitdt entwickelt werden. Das bringt mehr Laufkundschaft und attraktivere
Bedingungen fir ein vielfaltiges Ladeliangebot in Dibendorf. Nur so kénnen wir ein Ladelisterben
verhindern oder aufhalten. Ich hoffe sehr, dass die Botschaft beim Stadtrat angekommen ist. Aus der
Antwort ist dies leider nicht ersichtlich.”

Stellungnahme Stadtrat
Keine.

Allgemeine Diskussion

Orlando Wyss (SVP)

,In seiner Interpellation zeigt sich Stefan Kunz besorgt tber das Verschwinden von Laden in unserem
Dubendorfer Zentrum. Da ich diese Tendenz nicht festgestellt habe, bin ich froh Uber die klare Ant-
wort des Stadtrates, welcher unmissverstandlich festgestellt hat, dass es ein Ladelisterben in Diben-
dorf schlicht weg nicht gibt. Die von Stefan Kunz angesprochenen Beispiele sind Umstrukturierungen,
welche zum normalen Alltag im gewerblichen Umfeld gehdren. Wie der Stadtrat richtig festgestellt hat,
sind vielfach verandertes Konsumverhalten Grund fir die Wechsel im Angebot der Detaillisten. So
wird man in Dibendorf in Zukunft keine neuen Videotheken mehr vorfinden, weil der Markt fur dieses
Geschaftsmodell nicht mehr vorhanden ist. Interessant ist die Sorge der Grunen, dass die umliegen-
den Einkaufszentren dem Dubendorfer Gewerbe Kundschaft abspenstig machen kdnnten. Diese
Sorge ist tatsachlich begrindet, doch misste man sich bei der Partei, welche Mobilitat nur auf Fuss-
ganger und Velofahrer, sowie OV-Beniitzer beschrankt wissen méchte, die Frage stellen, was der
grosse Vorteil eines Einkaufzentrums Glatt gegenuber der Dubendorfer Innenstadt darstellt. Es ist
nicht die Vielfallt des Angebotes, sondern die gute Erreichbarkeit mit dem Auto und die gentigend
vorhandenen Parkplatze, welche erst noch im Gegensatz zu Dibendorf gratis benutzbar sind. Ich
kenne die Konsumgewohnheiten von Stefan Kunz nicht. Wenn er die grossen Einkaufe am Wochen-
ende mit dem Velo tatigt und sperrige Mébelstiicke mit dem OV transportiert ist dies aus Sicht eines
grinen Politikers sicher I6blich. Doch fiir die Mehrzahl der Dibendorfer Konsumenten, vor allem
wenn sie selber nicht im Zentrum wohnen, ist die Erreichbarkeit und Parkplatzmdglichkeit mit dem
Auto unverzichtbar. Bezeichnend in der Interpellation von Stefan Kunz ist es, dass er nur von der
Flaniermeile und guten Fuss- und Veloverbindungen spricht. Das Auto kommt in der Fragestellung
Uberhaupt nicht vor. Diesen Teil der Antwort habe ich in der stadtratlichen Antwort vermisst. Diben-
dorf muss, um den Anschluss an die Einkaufszentren in der Umgebung nicht zu verlieren, gentigend
Parkplatze anbieten. Wenn wir dies in Zukunft sicherstellen kdnnen, habe ich auch keine Angst um
die Detaillisten und Gewerbetreibenden von Dibendorf. Ich interpretiere die Ablehnung des Duben-
dorfer Stimmvolkes fiir den Verkauf des Areals des Hechtparkplatzes so, dass sich die Dibendorfer
fur die Parkplatze in der Innenstadt gewehrt haben. Jedes Restaurant und auch jeder Gewerbebe-
trieb ohne Parkplatze ist dem Untergang geweiht. Darum wird sich die SVP fur Parkierungsmaglich-
keiten fur Autobenutzer in Dibendorf wehren und so die Ladelivielfalt in Dibendorf unterstitzen.*

Die Interpellation ist damit abschliessend behandelt und abgeschrieben.
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4. Bewilligung eines Bruttokredites von Fr. 1°‘454706.00 fiir die Projektierung der Ge-
samtsanierung und Erweiterung des Schulhauses Birchlen / Genehmigung
GR Geschift Nr. 216/2013

Referat Mitglied GRPK Stefan Kunz

Stefan Kunz erlautert die folgenden Punkte zum vorliegendem Geschaft:
- Ausgangslage

- Ziele

- Vorhaben

- Planungskredit

- Grobkostenschatzung Gesamtprojekt

- Terminplan

- Diskussionspunkte in der Unterkommission der GRPK

- Fazit

Ausgangslage

- Gesamtkonzept Schulraumentwicklung Primarschule Dibendorf (2012) > Bevdlkerungswachstum

- Zunahme Schilerinnen-Zahlen im Westen (Zwicky-Areal, Hochbord) > besondere Stellung Schul-
haus Birchlen

- Ausgewiesener Sanierungsbedarf (Bau 1959)

- Gesamtsanierung und Erweiterung Birchlen erstes Teilprojekt des Gesamtprojektes

Ziele

- 12 Primar- und 3 Kindergartenklassen

- Dafilr sind neben Instandsetzungsmassnahmen auch ein Erweiterungsbau und Raumrochaden
erforderlich.

Vorhaben
Gemass Plan wird das Vorhaben erlautert:

& qur, .m :///// K

Abbruch

- Lehrkraftbereich

- Tagesstrukturen

- Bibliothek / Medienraum
- Therapierdume

- Handarbeit

&~/ I .
U d . |
Erweiterungsbau 1600m?2GF

7

7

Sanierung
- 12 Klassenzimmer inkl.
Gruppenrdumen

Sanierung
- Turnhalle und Singsaal

Umnutzung

- 2 Kindergértenim
Erdgeschoss

- 1Kindergartenim
Obergeschoss

- Werken im Obergeschoss
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Planungskredit

Durchfiihrung Planerinnenauswahlverfahren: Fr. 214'000.00
Projektierung Vor- und Bauprojekt: Fr. 1'132'950.00
Total (inkl. MwSt.) Fr. 1‘454‘706.00
Grobkostenschétzung Gesamtprojekt

Planerinnenauswahlverfahren und Erarbeitung Vor- und Bauprojekt: Fr. 1'454'706.00
Ausfliihrungsplanung: Fr. 1775'000.00
Baukosten: Fr. 13'511'918.00
Total (inkl. MwSt.) Fr. 17°000'000.00
Terminplan

Vergabe und Publikation Gewinn Generalplaner-Submission: Januar 2015
Urnenabstimmung Baukredit Februar 2016

Start Bauarbeiten November 2016

Gefiihrte Diskussion
- Kosten > Kostendach und Urnenabstimmung
- Raumbedarf tber kantonalen Empfehlungen
*  Primarschule:
«  Therapierraume (+72m?)
«  Medienraum (+72m?)
»  Verpflegung und Betreuung (+108m2)
»  Besprechungszimmer Lehrkrafte (+72m2)
* Kindergarten:
«  Garderobe (+60m?)
«  Materialrdume (+27m?)
- Energetische Lésungen (Minergie/Photovoltaik)

Fazit

- Sanierungsbedarf unbestritten

- Stimmiges, nachvollziehbares Gesamtkonzept

- Komfortable Losung (Raumbedarf)

- Projektierungskredit als Kostendach > Urnenabstimmung ab 1.5 Millionen
- Sinnvolles Silber-Projekt

Die GRPK stimmt dem vorliegenden Antrag einstimmig zu.

Stellungnahme Mitglieder GRPK
Keine.

Stellungnahme Bildungsvorsteherin Edith J6hr

»Ich bedanke mich ganz herzlich bei der Unterkommission der GRPK, welche das Geschaft fundiert
gepruft hat und sich auch die nétige Zeit genommen hat, mit einer Delegation der Primarschulpflege
die offenen Fragen zu klaren. Das Geschaft ist meiner Meinung nach keine ,Silberlésung® sondern
eine solide Losung. Darum bitte ich den Gemeinderat, dem Projekt zuzustimmen.*
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Allgemeine Diskussion

Max Senn (SP/JUSO/Griine)

~Wie den meisten nicht entgangen ist, werden im Zwicky Areal Sud viele neue Wohnungen u.a. von
der Wohnbaugenossenschaft Kraftwerk 1 gebaut. Diese Kinder gehen in Dibendorf im Birchlen und
ev. Hogler zur Schule. Daher ist es erfreulich, dass dies von der Primarschule erkannt wurde und
eine Erweiterung im Schulhaus Birchlen geplant ist. Was allerdings noch nicht klar ist, wie dann diese
Kinder einigermassen sicher in die Schule und wieder nach Hause kommen. Darliber muss sich der
Stadtrat noch einige Gedanken machen. In Zukunft steht auch das Einzugsgebiet im Giessen an.
Unsere Fraktion stimmt dem Projektierungskredit zu.*

Hans Baumann (SP/JUSO/Griine)
Seine Frage betreffe das Ausschreibungsverfahren und er wolle wissen, wie dabei vorgegangen wor-
den sei. Seiner Meinung nach hatte man eine 6ffentliche Ausschreibung durchfihren mussen.

Stadtpréasident Lothar Ziérjen

Er weise Hans Baumann darauf hin, dass es sich beim heute vorliegenden Geschaft um den Pla-
nungskredit und nicht um eine Arbeitsvergabe handle.

Ratspréasident Dominic Miiller (CVP)

Er weise darauf hin, dass eine Diskussion zum jetzigen Zeitpunkt Uber diese Frage nicht das geeig-
nete Mittel sei und bittet, die Frage nach dem Ausschreibungsverfahren bilateral zu klaren.

Abstimmung

Der Bewilligung des Bruttokredites von Fr. 1'454706.00 fur die Projektierung der Gesamtsanierung
und Erweiterung des Schulhauses Birchlen wird mit 38 zu 0 Stimmen zugestimmit.

Beschluss

1. Fir die Projektierung der Gesamtsanierung und Erweiterung des Schulhauses Birchlen wird
ein Bruttokredit von Fr. 1°454'706.00 genehmigt.

1. Mitteilung Primarschulpflege
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5. Erweiterung Alters- und Spitexzentrum. Genehmigung Bauprojekt und Bewilligung
Baukredit
GR Geschift Nr. 224/2013

Referat Mitglied GRPK Marcel Berli

»Endlich ist es soweit! Es freut mich, dass ich im Namen der GRPK dem Gemeinderat heute endlich
den bendtigten Baukredit fiir das Gberarbeitete Vorprojekt Il fir die Erweiterung und Sanierung des
Alters- und Spitexzentrum in Dibendorf zur Verabschiedung vorlegen darf. Im Legislaturprogramm
2010 — 2014 hat der Stadtrat unter anderem folgendes Ziel definiert:

Fir alte Menschen besteht ein Bedlirfnis nach entsprechendem Wohn- und Leistungsangebot. Als
MalBnahme dazu ist vorgesehen, den Erweiterungsbau und die dringend notwendige Sanierung fiir
das ASZ bis 2014 zu realisieren.

Es ist neu mit Fr. 39,3 Mio. sicher ein sehr grosses Bauvorhaben flir Dibendorf. Man hat in den letz-
ten Jahren bei der Planung mit einigen Umwegen versucht samtliche Winsche und Optimierungen
einzubauen um auch madglichst eine Parteilibergreifende Unterstiitzung zu erhalten. Es ist ein drin-
gend notwendiges Bauvorhaben und es betrifft vor allem die am starksten wachsende Bevdlkerungs-
gruppe. Ebenfalls ist auch die Mehrheit der GRPK (iberzeugt, dass es zum Grundauftrag einer Ge-
meinde gehdrt unserer Bevolkerung ein ansprechendes Alters- und Spitexzentrum mit geniigend
Pflegezimmer selber und nicht Gber Private Institutionen anbieten zu kénnen.

Bauprojekt

In den Obergeschossen des von der Fallandenstrasse abgewandten neuen Haupttrakts sind die zu-
satzlichen Pflegezimmer auf drei Geschossen mit jeweils 14 Bewohnerzimmern situiert. Im Business-
plan wird mit einer Belegung von 1.5 Betten pro Zimmer ausgegangen. Samtliche neuen Zimmer sind
daher grosser und damit fir eine mogliche Doppelbelegung ausgelegt. Jedes Geschoss verfligt Uber
eine grofRzligige gegen Siuden orientierte AulRenterrasse. Im Obergeschoss 1 liegt der Speisesaal.
Dem angegliedert ist die neue Zentralkiiche. Im Erdgeschoss des Haupttrakis befinden sich Lingerie
und Personalgarderoben, im Untergeschoss Lager und Haustechnikanlagen.

Stadtebaulich wird das Neubauvolumen so in die bestehende Bebauung gesetzt, dass einerseits
hochwertige und differenzierte AuRenrdume entstehen und andererseits optimale Besonnungsver-
haltnisse fiir samtliche Bauten des Zentrums sichergestellt werden.

Im Rahmen der geplanten Erweiterung wird zudem die bestehende zentrale Infrastruktur aus den
60iger Jahren komplett neu erstellt. Der Neubau wird im MINERGIE-P Standard in zwei Etappen un-
ter laufendem Betrieb realisiert. Mit dem zweigeschossigen Zwischentrakt an der Fallandenstrasse
wird der Haupttrakt mit den bestehenden Gebauden verbunden. Im Untergeschoss des Zwischen-
trakts befinden sich die zentrale Anlieferung und eine Autoeinstellhalle mit 21 Parkplatzen. Im Erdge-
schoss flihren die Hauptzugange von der Fallandenstrasse und vom Garten in einen zweigeschossi-
gen Empfang. Im Erdgeschoss liegen auch die Raumlichkeiten der Spitex und der Aktivierung. Im
Obergeschoss des Zwischentrakts sind die Verwaltung und die Cafeteria untergebracht. Das neue
Gebaude umfasst ein Volumen von 34424 m3 und hat eine Geschossflache von 9728 m? (SIA 416).
Da wir am 5. November 2012, das genehmigte Vorprojekt Il mit Kostenschatzung von Fr. 38,3 Mio.
bereits ausfiihrlich mit Planen und detaillierten Kosten vorgestellt wurde und der dadurch bendétigte
Projektierungs-Nachtragskredit von Fr. 730°000.00 mit einer klaren Mehrheit von 32 zu 4 Stimmen
genehmigt wurde, verzichtet die GRPK heute nochmals samtliche Detail-Plane und Dokumente auf-
zulegen. Wir haben uns darauf beschrankt die 14 neuen BKS Beschliisse respektive (Projektande-
rungen) seit dem genehmigten Vorprojekt Il mit den dadurch entstehenden Mehrkosten zu prifen.

Ausgangslage
Vorprojekt Il vom 12.03.2012 inkl. 3,2 % Res. und MWST Fr. 38°299584.00
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Die 14 BKS Beschliisse (Projektanderungen) ergeben
Mehrkosten von Total Fr.  795000.00

Getroffene Abklérungen

Die UK ASZ informierte sich am 14. Januar 2014 Uber die Herren Dag Vierfuss von Brandenberger &
Ruosch sowie Stadtrat Kurt Spillman Uber samtliche Projekt-Anderungen und Antrage seit dem 26.
Februar 2013. Auch nicht bewilligte Antrage wurden uns mit den Begriindungen vorgestellt.

Ebenfalls priften wir bei einem Bauprojekt dieser Grosse noch einmal die Berechnungsgrundlagen
fur den Bettenbestand der Langzeit- und Kurzzeitaufenthalte nach der Erweiterung des ASZ. Gleich-
zeitig fand der abgegebene Finanz- und Businessplan fir den Erganzungsbau (inkl. Anlagekosten)
aber ohne Alterssiedlung, Meierhofstrasse und Spitex ein groRes Interesse, da wir dies als eines der
wichtigsten Grundlagendokumente fiir den spateren Betrieb und die Folgekosten betrachten. Dieser
Finanz- und Businessplan wurde auf Wunsch der GRPK noch zusatzlich von einer neutralen externen
Fachstelle geprift und in einem personlichen Gesprach mit dem Ersteller hinterfragt worden. Wir
stellten dabei fest, dass der Betrieb auch operativ bestens geristet ist auch fir die Zeit der Realisie-
rung. AulBer den Positionen 2, 4 und 14 der ausgewiesenen Projektanderungen hat die UK samtliche
BKS Protokolle zur Prifung und zur detaillierten Fragenstellung angefordert. Die eingeforderten Pro-
tokolle wurden uns vom Stadtrat innert sehr kurzer Frist mit sdmtlichen Grundlagendokumenten und
Berechnungen zugestellt. An dieser Stelle mdchten wir uns nochmals fir die gute Zusammenarbeit
mit allen Beteiligten und fiir die rasche Beantwortung unseres Fragenkataloges bei der Baukommis-
sion und dem Stadtrat bedanken. Ein auffallend grof3er Posten von Fr. 250‘000.00 war der BKS Be-
schluss Uber die Anpassung Fassade beziiglich Offnungsfligel der Bewohnerzimmer. Aber alle 11
gepruften Projektanderungen wurden von der Baukommission nachvollziehbar erklart, gut begriindet
und sind innerhalb der GRPK mehrheitlich als sinnvoll bestatigt worden. Dies ergibt:
Gesamtanlagekosten Neu: inkl. MWST und einer Bauherrenreserve von 2,6 Prozent
(Fr. 1°021°800.00) von Total Fr. 39°300000.00

Schlussbemerkungen:

Die heutigen Infrastrukturen und Einrichtungen vermégen im ASZ Dibendorf seit langerem, nach-
weisbar nicht mehr den Anspriichen der betrieblichen, feuer-polizeilichen und arbeitsrechtlichen Vor-
schriften und Auflagen zu genligen. Seitens der Aufsichtsstellen wird seit langerem gefordert, dass
verschiedene diesbeziigliche Mangel endlich beseitigt werden miissen. Diese notwendigen Sanie-
rungen und baulichen Anpassungen wurden wo maglich in letzter Zeit bewusst zurlickgestellt um
nicht noch weitere teure ,Flickwerke® im nicht mehr ganz neuen ASZ ausfiihren zu missen. Ebenso
sind der zusatzliche Raumbedarf und die zusatzliche Betten ausgewiesen. Auch wenn Dibendorf
nach der Vollendung der Sanierung und Erweiterung mit der neuen Bettenzahl etwas iber dem heu-
tigen kantonalen Durchschnitt liegt, soll und darf dies nicht zur Verhinderung der dringend bendtigten
Erweiterung und Sanierung flihren. Schon gar nicht wenn in diversen Zeitungen nachgelesen werden
kann, das sich der Anteil der Uber 65 Jahrigen bis 2035 verdoppeln wird und je nach Szenario wird
die Zahl pflegebediirftiger Menschen sogar bis zum Faktor 2,5 zunehmen.

Das vorgeschlagene Projekt fir die Erweiterung des Alters- und Spitexzentrum stellt heute eine aus-
gezeichnete betriebliche Gesamtlosung dar. Das Projekt ist im Finanzplan 2013 — 2017 gemaf Wei-
sung Punkt 4 mit Gesamtkosten von Fr. 39°340°000.00 enthalten und erfiillt in hohem Masse die An-
forderungen und vor allem die Bediirfnisse der Nutzerinnen und Nutzer ebenso wie die eigenen An-
forderungen der Stadt Dibendorf an Stadtebau, Architektur und Energiestandart mit Photovoltaik-
und Solaranlagen. Innerhalb der sehr langen Planungszeit wurde inzwischen ein derart ausgereiftes
und durchdachtes Projekt entwickelt worden, dass es innerhalb der GRPK eine sehr grofse Unterstit-
zung geniellt und damit heute dem Gemeinderat und in diesem Herbst auch dem Souveran mit gu-
tem Gewissen zur Abstimmung vorgelegt werden kann.
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Antrag GRPK

Aus diesem Grund empfiehlt die GRPK mit einem Mehrheitsbeschluss von 10 zu 2 dem Antrag des
Stadtrates zu folgen und bittet den Gemeinderat dieses Bauprojekt und mit ihm die Bewilligung des
Baukredites zu genehmigen. Herzlichen Dank fiir lnre Aufmerksamkeit.”

Stellungnahme Mitglieder GRPK
Keine.

Stellungnahme Sozialvorstand Kurt Spillmann

»ich bedanke mich beim Sprecher der GRPK fir die kompetente, klare und vollstdndige Prasentation
des Geschéftes, mit Schwerpunkt ab der Zeit der Genehmigung des Vorprojektes Il bis zum Ende der
Planung des Bauprojektes. Wie mein Vorredner bereits richtig darauf hingewiesen hat, ist dieses
Geschaft bereits sehr ausflihrlich im Zusammenhang mit dem vom Parlament bewilligten Planungs-
Nachtragskredit, am 5. November 2012 prasentiert worden. Ich méchte mit meinem Referat kurz auf-
zeigen wie die zukilnftigen weiteren Schritte aussehen werden. Klar immer vorausgesetzt der heuti-
gen Zustimmung von lhnen sehr geehrte Damen und Herren Gemeinderate. Ich werde Sie kurz Uber
die folgenden Schritte informieren:

- Etappierung

- Kosten

- Termine

Etappierung
Das Bauvorhaben wird in zwei Etappen erfolgen und unter Betrieb realisiert. Die zwei Etappen sind
wie folgt geplant:
Etappe 1: Ergénzungsbau / Neubau mit:
- 42 Pflege-Zimmer auf 3 Geschossen
- Speisesaal im 1. Obergeschoss
- neue Zentralkiiche im 1. Obergeschoss
- Lingerie im Erdgeschoss
- Personalgardaroben im Erdgeschoss
- Lagerraume und Haustechnikanlagen im Untergeschoss

Etappe 2: Riickbau des heutigen Zentralbaus:
- 4. Obergeschoss: Verwaltung (temporar)
- 3. Obergeschoss: Spitex, Aktivierung (temporar)
- 2. Obergeschoss: Pflegestation (fix, zusatzlich 14 Zimmer werden in Betrieb
genommen)

Nach Fertigstellung der Etappe 2 werden die Bereiche Spitex, Aktivierung und Verwaltung zuriick in
den neuerstellten Zentraltrakt kehren und im Erganzungsbau/Neubau werden das 3. und
4. Obergeschoss mit je 14 Zimmer als zusatzliche Pflegezimmer bezogen und in Betrieb genommen.

Kosten — aktueller Stand Planungskredit

Wie bereits anlasslich der Genehmigung des Nachtragskredits am 5. November 2012 angekindigt
wird der bewilligte Planungskredit eingehalten. Sofern wir mit der Baubewilligung keine unvorherge-
sehenen umfassenden Auflagen erhalten, werden wir mit ca. Fr. 80'000.00 unter der bewilligten
Summe tiefer abschliessen. Es wurden Fr. 84‘000.00 fiir das Bewilligungsverfahren und Fr. 61‘000.00
fur die Bewilligungsgebihren ins Budget aufgenommen. Wir rechnen damit, dass diese Betrage nicht
Uberschritten werden.
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Termine
Der Terminplan sieht wie folgt aus:

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
TERMINPLAN
01 02 a3 a4fa1 02 03 a4 01 Q2 M a4 m 02 Q3 n Q1 az Q-J a4fai/a2/a3 a4fa1 02 a3as m nz a3/ a4 a1 /02|03 04

relgabe BP 0 0 E"Jffﬂung Etappe—1
Meilensteine
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Strategische Planung /
Grundlagendokumente
Vorprojekt
Bewilligung
Nachtragskredit
Bauprojekt
& Infoabende
Information Offentiichkceit ussteckung 21.04. 2014 Q Tag der offenen Tar: 07.09.2014
Bewilligungsverfahren
Ausschreibung
Ausfiihrungsplanung
Ausfiihrung Etappe- Etappe-2
InbEtrIEbnahmelBezug Hi = ! in

Planungsunterbruch

TERMINE

Erweiterung Alters- und Spitexzentrum Duibendorf
Terminplan
Stand 08.04.2014

Ich méchte es nicht unterlassen, an dieser Stelle allen am Projekt Beteiligten, insbesondere meiner
Kollegin und Kollegen der Baukommission, des gesamten Stadtrates, den Mitglieder der Sozialbe-
hérde, dem Vertreter der Bauherrenbegleitung, Herrn Dag Vierfuss und Planern, im speziellen Herrn
Peter Trost, sowie speziell allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter vom Alters- und Spitexzentrum auf
diesem Wege fir die tolle Zusammenarbeit und das hohe Engagement bedanken. Ohne dieses En-
gagement wirde das Projekt heute nicht da stehen wiirde, wo es heute ist. Ich bin stolz darauf, was
wir in den letzten 5 Jahren zusammen erreicht haben. Es gab Zeiten mit viel Gegenwind, aber wir
haben das Ziel nie aus den Augen verloren und nie aufgeben. Ich danke allen, die die Baukommissi-
on und auch mich personlich, insbesondere der Stadtprasident, der Stadtschreiber, sowie die Herren
Planer und Bauherrenbegleiter, bei dieser schwierigen Aufgabe unterstitzt haben. Das Projekt stellt
eine ausgezeichnete betriebliche Gesamtldsung dar. Es erfiillt in hohem Masse die Anforderungen an
Stadtebau, Architektur und die Bedurfnisse der Nutzerinnen und Nutzer. Geschatzte Mitglieder des
Gemeinderates, folgen sie der Empfehlung der GRPK und signalisieren sie mit einem deutlichen po-
sitiven Entscheid zu diesem Geschaft auch |hre Bereitschaft den Weg fir die Zukunft unseres Alters-
und Spitexzentrum frei zu machen.”
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Allgemeine Diskussion

Daniel Briihwiler (GEU/glp)

,Ich mache zwei Vorbemerkungen zu meinem Votum:

1. Die Vorlage musste im Schnellzugstempo durch die GRPK gepeitscht werden, um sie noch in der
alten Legislatur in den Gemeinderat zu bringen. Ich erlaube mir deshalb im Folgenden, auf die ei-
ne oder andere unvollstandig beantwortete Frage hinzuweisen, aber auch die eine oder andere
Detailerkenntnis einfliessen zu lassen, welche ich erst nach der Beratung in der GRPK machte.

2. Wie wir in der Vergangenheit immer transparent kommuniziert haben, sind fiir die GEU folgende
Teile der Vorlage unbestritten: Es ist klar, dass der Zentraltrakt Sanierungsbedarf aufweist. Es ist
auch klar, dass die Spitex mehr Platz braucht. Ebenfalls unbestritten ist, dass ein Bedarf an zu-
satzlichen Pflegeplatzen in Dubendorf besteht.

Es geht uns also nicht darum, den Investitionsbedarf im Bereich ASZ grundséatzlich in Frage zu stel-

len. Aber alles ist eine Frage des ,Wie?“ und des ,Wieviel?“. Und genau da sind wir nach wie vor der

Meinung, dass der Stadtrat sich auf dem falschen Pfad bewegt. Als der Stadtrat den urspriinglichen

Planungskredit beantragte, versprach er 100 zusatzliche Betten (66 Zimmer mit 1.5-facher Belegung)

im ASZ fur Fr. 24 Mio. Bevor die Erarbeitung des Vorprojektes 2 startete, hat der Stadtrat die Betten-

zahl neu auf 63 festgelegt. Diese Zahl beruht auf statistischen Vergleichen der Bettenzahl in den Be-

zirken des Kantons Zirich (Stadtratsbeschluss 09/336). Allerdings ist im Stadtratsbeschluss auch
ausgeflhrt, dass man mit diesen statistischen Vergleichen genauso wohlbegriindet auf nur 26 zusatz-
liche Betten kommen konnte. Auf die Frage, warum sich der Stadtrat fiir 63 statt 26 zusatzliche Bet-
ten entschieden habe, wurde auf die Helbling-Studie verwiesen. ,Eine so starke Reduktion gegeniiber
der Helbling-Studie hatte man kaum verantworten kénnen®. Dies veranlasste mich, mir die Helbling-

Studie einmal im Detail zu Gemite zu fuhren. Dabei habe ich festgestellt, dass die Studie gar nicht

100 zuséatzliche Betten empfahl. Die HAchstzahl, die darin empfohlen wurde, waren 75 zusatzliche

Betten. 27 davon sollten in dezentralen Pflegewohnungen realisiert werden, die restlichen 48 im Wil

dazugebaut werden. Mehr als 48 zusétzliche Betten flr das Alters- und Spitexzentrum im Wil kdnnen

aus der Helbling-Studie also nicht abgeleitet werden. Nun enthalt aber die Helbling-Studie einen Feh-
ler: Sie errechnet die zusatzliche Bettenzahl linear aus den demografischen Faktoren. Kurz: wenn die

Zahl der uber 65-jahrigen um 33% zunimmt, steigt auch die erforderliche Bettenzahl um 33 %. Der

Stadtrat sagt aber in den Beilagen zum vorliegenden Projekt, dass die Bettenzahl nur um 20 % zu-

nehmen soll, wenn die Zahl der Uber 65-jahrigen um 33 % zunimmt. Konkret steht dies im Betriebs-

konzept des Alters- und Spitexzentrums unter Verweis auf eine Studie von F. Hopflinger. Gewusst
hatte der Stadtrat dies also, nur danach gehandelt hat er nicht. Die erforderliche zusatzliche Betten-

zahl gemass Helbling-Studie sinkt damit auf 45, 17 davon in dezentralen Pflegewohnungen und 28 im

Wil. 35 Betten weniger ergeben kostenseitig — je nach Berechnungsansatz — zwischen Fr. 8 und 16

Mio. geringere Projektkosten und damit geringere Belastung fir die Steuerzahlenden. Das also ist

unser zentraler Kritikpunkt: Die Kosten sind massiv zu hoch, weil der Stadtrat auf zu viele zusatzliche

Betten setzt und dabei erst noch ausschliesslich die sehr viel teurere zentrale Lésung vorsieht. Inte-

ressant ist natlrlich die Frage, wie dieser Ausbau die Taxen des Alters- und Spitexzentrums beein-

flussen wird. Dazu hat der Stadtrat einen Finanzplan erstellt. Aus diesem geht hervor, dass die Kos-
ten pro Klient nach dem Ausbau um etwas Uber 30 % steigen werden. Die konkrete Frage, wie viel
ein BESA4-Klient (héchste Pflegestufe) heute und wie viel nach dem Ausbau selber berappen muss,
wurde leider trotz zweier Fragerunden nicht konkret beantwortet. Unerfreulich ist auch, dass man es
nicht fur notig befunden hat, eine externe Zweitmeinung zum vorgelegten intern erstellten Finanzplan
einzuholen, um dessen Werthaltigkeit zu erharten. Schliesslich hat der Stadtrat schon vor langerer

Zeit angekundigt, fir den Ausbau des Alters- und Spitexzentrums auch alternative Finanzierungsmo-

delle mit privaten Investoren zu prufen. Dann ware auch die Grdsse des Projektes kein Problem ge-

wesen, denn ein Privater, der nachher auch den Betrieb ibernommen hatte, hatte problemlos auch
eine regionale oder sogar Uberregionale Sicht einnehmen kénnen. Dass hingegen die Stadt Diben-
dorf mit Steuermitteln ein Uberregionales Alters- und Spitexzentrum betreibt ist keine Option. Gemass

Angaben des Stadtrates hat es an interessierten Investoren nicht gemangelt. Trotzdem wurde die

Option ,alternative Finanzierung“ ohne eine fir Stimmbevdlkerung nachvollziehbare Begriindung

Geschafts Nr.: Seite 577



Stadt Dubendorf

Gemeinderat

Sitzung vom 07. April 2014 D

fallengelassen. Fast scheint es, dass der Stadtrat den Dubendorfer Steuerzahlenden dieses Uberdi-
mensionierte und Uberteuerte Projekt mit aller Gewalt aufs Auge dricken will. Erlauben sie mir eine
Schlussbemerkung: Natirlich habe ich mich auch gefragt, ob die oben vorgeschlagene reduzierte
Bettenzahl ausreicht. Dem alteren Bevolkerungsteil gentigend Pflegeplatze zur Verfiigung zu stellen,
ist auch eine Frage des Respekts. Schliesslich sprechen aber alle vorliegenden Fakten aus einschla-
gigen Studien fir die reduzierte Bettenzahl. Und es gibt auch die Kehrseite der Medaille: Die demo-
grafische Entwicklung hat eben auch zur Folge, dass diejenigen, welche in Zukunft die mit diesem
Projekt verursachen hohen Kosten tragen missen, weniger werden. Da ist es ebenfalls eine Frage
des Respekts, dass diese Kosten so tief wie mdglich gehalten werden. Die GEU-Fraktion lehnt den
aus finanzpolitischer Sicht unverantwortlichen Antrag fir den Baukredit ,Sanierung und Erweiterung
ASZ* ab.”

Bruno Fenner (BDP)

~Was lange wahrt, wird hoffentlich endlich gut. So habe ich mein Referat betreffend Nachtragskredit
zum Projektierungskredit am 5. November 2012 begonnen. Ja, meine Damen und Herren, es wird gut,
es wird sogar sehr gut. Das vorliegende Bauprojekt ist bereits sehr kompetent vom GRPK-Mitglied
Marcel Berli und von Sozialvorstand Kurt Spillmann vorgestellt worden. Darum verzichte ich auf die
Wiederholungen und Details zu diesem Projekt. Die ganze Baukommission und ich sind stolz auf
diesen grossen Wurf. Was hier vorliegt Uberzeugt nicht nur stadtebaulich. Viel wichtiger ist es der
Baukommission, dass das vorgeschlagene Projekt auch flir den Betrieb eine ausgezeichnete Ge-
samtlésung darstellt und vor allem auch fir die Nutzerinnen und Nutzer funktioniert. Dies war nur mit
einer engen Zusammenarbeit mit dem Betrieb, dem Architekt und unserem Bauherrenleiter Dag Vier-
fuss moglich. Ebenfalls bedanke ich mich an dieser Stelle bei der GRPK und deren Unterkommission
fur die seriése und sehr schnelle Arbeit. Insider wissen was ich meine: Ich musste ab und zu etwas
den ,Bad Man® spielen. Dies braucht es jedoch manchmal im Sinne der Sache. Eine mittlere Krise
hatte ich erlebt, als sich der Stadtrat vor zwei Jahren mit der Mdglichkeit einer alternativen Finanzie-
rung — sprich einer Privatisierung - auseinander gesetzt hat. Dies wohlgemerkt kurz vor dem Zielstrich
dieses fertigen tollen Bauprojekts. Personlich habe ich dieses Stormandver der Griinliberalen nicht
wirklich ernst genommen. Ich bin froh, dass der Stadtrat entschieden hat, das eine weitere, kiinstliche
Verzdgerung des Bauprojektes nicht mehr vertretbar ist und die Frage von einer privaten Trager-
schaft des Alters- und Pflegezentrums friihestens nach Abschluss der Erweiterung und Sanierung
allenfalls wieder aufgenommen wird, wenn tGberhaupt moglich bzw. nétig. Die BDP-Fraktion ist Gber-
zeugt von diesem Projekt und wird dem Baukredit von Fr. 39'3000°000.00 zustimmen. Und wir freuen
uns, wenn endlich gebaut wird.®

Pascal Scattolin (SP/JUSO/Griine)

.Besser spat als gar nie liegt nun endlich ein Antrag fir den Erweiterungsbau unseres Alters- und
Spitexzentrums vor. Unsere Fraktion kann sich dem stadtratlichen Antrag anschliessen und wird zu-
stimmen. Das vorliegende Projekt erscheint aus planerischer und fachlicher Sicht als sehr sinnvoll.
Dass die Zimmer flexibel mit einer oder zwei Personen belegt werden ist ein zeitgemasser Standard.
Erfreulich ist auch, dass der Spitex entsprechend gentigend Platz eingeraumt wird. Mit Befriedigung
nehmen wir zudem zur Kenntnis, dass der Stadtrat sich seiner umweltpolitischen Vorbildfunktion be-
wusst ist und der Minergie-P-Standard sowie eine Photovoaltikanlage (betrieben durch die Glattwerk
AG) vorgesehen sind. In den nachsten Jahren wird die Anzahl der Gber 80-jahriger Personen weiter
stark zunehmen. Dies zeigen alle Statistiken. Das Angebot von stationaren Kurz- und Langzeit-
Pflegeplatzen (ob zentral oder dezentral) muss deshalb stufenweise erhéht werden. Damit altere
Personen mdglichst lange zu Hause wohnen kdnnen, braucht es eine gute ambulante Versorgung,
aber auch altersgerechten, maéglichst hindernisfreien Wohnraum. Darum ist der Stadtrat auch weiter-
hin stark gefordert und wir alle auch. Wir empfehlen ihnen, dem Projekt zuzustimmen.*

Geschafts Nr.: Seite 578



Stadt Dubendorf

Gemeinderat

Sitzung vom 07. April 2014 D

Marcel Berli (SVP)

»Zur Verteidigung der GRPK, was mir sehr wichtig ist, musste ich mit befremden feststellen, dass
wahrscheinlich personliche Befindlichkeiten zwischen einzelnen Personen zu Unwahrheiten fihren,
was hier im Rat nicht sein darf. Die externe Businessplanbewertung ist der gesamten GRPK schrift-
lich am 14. Marz 2014 vorgelegt worden. Ob ihr diese akzeptiert oder nicht spielt dabei keine Rolle,
es gibt eine.”

Daniel Briihwiler (GEU/glp)

.Marcel Berli, jetzt muss ich dich korrigieren. Es gibt tatsachlich diesen Vorgang, dass man einen
Experten geholt hat, welcher einen Blick auf das Papier geworfen hat. Was dort drin steht wurde je-
doch ausdriicklich als ,ist nicht fiir die Offentlichkeit bestimmt* definiert. Somit kann ich hier im Rat
keinen Satz dazu sagen, was in diesem Papier steht. Und wenn man mir so das Maul verbietet, muss
ich sagen, dass es flr mich somit diese Zweitmeinung nicht gibt.”

Andrea Kennel (SP/JUSO/Grtine)

~Wir sind in Dibendorf. Dubendorf ist eine Schlafstadt. Das zeigt auch die Diskussionen Uber die
Anzahl Betten im Altersheim. ,Wir sind prinzipiell schon dafir, aber....“. Das hort man doch bei jeder
Vorlage und genau aus diesem Grund bewegt sich in Dibendorf so wahnsinnig wenig. Eine super
Zahlenakrobatik. Der effektive Grund fiir die Diskussionen kam dann jedoch auch hervor: die alterna-
tive Finanzierung. Ich personlich finde es schade, dass die alternative Finanzierung nie zur Abstim-
mung gekommen ist. denn ich bin Uberzeugt, eine alternative Finanzierung durch Private ware ganz
deutlich abgelehnt worden. Ich habe von rechts gehoért, dass wir Geld haben und wir sollten investie-
ren. Fur uns, der SP/JUSO/Griine-Fraktion, ist klar, dass Dibendorf lange wenig investiert hat, wir
haben Geld und wir kénnen investieren. Und uns sind Seniorinnen und Senioren von Dubendorf auch
entsprechend wertvoll, dass wir jetzt hier einen mutigen und grossen Schritt vorwarts machen soll
und sich nicht hinter Zahlakrobatik verstecken, um wieder einmal Nein sagen zu kénnen. Wie gesagt,
uns sind die Seniorinnen und Senioren so viel wert und wir haben endlich ein ausgereiftes Projekt auf
dem Tisch.”

Abstimmung
Der Erweiterung des Alters- und Spitexzentrums sowie dem Bauprojekt und dem Baukredit wird mit
33 zu 6 Stimmen zugestimmt.

Beschluss

1. Dem Baukredit fir die Erweiterung des Alters- und Spitexzentrums Dibendorf von
Fr. 39'300'000.00 wird zulasten der Investitionsrechnung, Konto 1570.5030.57, zugestimmt.

2. Die Kreditsumme fiir das Ausflihrungsprojekt, das tber den bewilligten Projektierungskredit
von 2008 hinaus geht, erhdht oder vermindert sich um die Kosten, die durch die Veranderung
des Baukostenindexes zwischen der Preisbasis des Kostenvoranschlages (Dezember 2013)
und der Ausfiihrung entstehen. Die Kreditsumme des Projektierungskredites erhéht oder ver-
mindert sich weiterhin um die Kosten, die durch die Veranderung des Baukostenindexes zwi-
schen der Freigabe des Projektierungskredites (Juni 2008) und der Ausfiihrung entstehen.

3. Mitteilung Stadtrat zum Vollzug
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Verabschiedung Dominic Miiller als Gemeinderatsprasident

Ruckblick Gemeinderatsprasident Dominic Muller

,Konnen Sie sich an die Uhr meines Grossvaters erinnern? Die Uhr mit der ich letztes Jahr im Mai
meine Antrittsrede erdffnet habe? Ich habe damals gesagt, dass die Uhr fiir mich in der Rolle als
Gemeinderatsprasidenten Zeitmesser und Zeitgeber sein soll. Geschatzte Kolleginnen und Kollegen
Gemeinderate, liebe Dame und Herren Stadtrate, liebes Publikum. Als Zeitmesser soll sie dienen, um
die Redezeit und den Fortschritt der Sitzung im Auge zu behalten. Fir das habe ich Sie recht wenig
gebraucht. Es war ein geordneter und disziplinierter Ratsbetrieb. Das ist gut so. Als Zeitgeber hinge-
gen hatte ich sie gerne mehr gebraucht. Ich hatte wesentlich mehr Zeit bieten kénnen, als wir ge-
braucht haben. Wir hatten wenige Sitzungen, wenige Geschafte und wenige Diskussion. Trotz der
Wahlkampfzeit war es ein eher schwaches Jahr. Die Tiefe Stimmbeteiligung bei den Wahlen passt
dabei gut ins Bild. Ich moéchte im Folgenden kurz zuriickschauen auf mein Jahr als Prasident und
bevor ich mit dem Dank abschliessen noch meinen Wunsch anbringen - mein Wunsch fir mehr 6f-
fentliche Diskussionen in der Dubendorf Politik! Wenn ich zurlick schaue, dann mag ich mich noch
gut erinnern, wie meine Vorgangerin und ihre Vorganger von der Rolle des Gemeinderatsprasidenten
geschwarmt haben. Und das kann ich rickblickend nur bestatigen. Es bleiben vielen schéne Erinne-
rungen an vielfaltige Anlasse. Der Gemeinderatsausflug ist natirlich ein Héhepunkt des Amtsjahrs.
Auf der Reise durch Olten hatten wir nicht nur die Gelegenheit die Stadt kennen zu lernen und Paral-
lelen zu Dibendorf zu sehen. Wir hatten vor allem die Gelegenheit unsere Gemeinderats-Kolleginnen
und —Kollegen mal in einem anderen Rahmen zu treffen. Daneben gab es einige Anlasse des Militars.
An diesen habe ich einen Einblick in eine Welt kriegt, die man als Blrger und normaler Soldat ohne
militarische Karriere sonst nie erleben wiirde. So war ganz interessant am Jahresendrapport in Frau-
enfeld mal von innen zu horen, wie die Fiihrung des Militdrs denkt. Oder ein anderes Mal durfte ich
an einer Podiumsdiskussion in Wetzikon im Rahmen der Einfliihrung des neuen Parlaments den
Stimmbirgerinnnen und Stimmbdirgern aus der Praxis erklaren wie ein Parlamentsbetrieb funktioniert.
Und dann die vielen Anlasse in Dibendorf selber: Anlasse der Jugend- und Stadtmusik, die Pferde-
sporttage, am ersten August im Festzelt und ASZ, das Mitfahren am Gentlemen Grand-Prix, die Hei-
matbuchprasentation, die Eréffnung der Art Dibendorf, der Diibi Award bis hin zum 50 Jahr Jubildum
der Neuapostolischen Kirche oder gestern der Einweihung der neuen Orgel in der katholischen Kir-
che. Diese Vertretungen der Politik im gesellschaftlichen Leben von Diibi machen dieses Amt beson-
ders wertvoll und wichtig. Dabei stelle ich fest, dass bei einigen der Vereine das Bewusstsein daflir
da ist und sie den GRP oder den GR bewusst einladen, wahrend dem es bei anderen nicht der Fall
ist. Auch wenn die Personen, die ich ansprechen mdchte, heute nicht hier im Raum sind, mdchte ich
an dieser Stelle die Vereine aufrufen, den Kontakt mit der Politik , insbesondere mit dem Gemeinde-
rat Uber seinen Prasidenten vermehrt zu suchen. Wenn ich auf die Arbeit im Rat selber zuriickblicke,
dann kann ich es sagen es lief alles in geordneten Bahnen, in ein paar wenigen Fallen hatte man
Uber die Wortwahl diskutieren kénnen und beim Zusammenzahlen der Stimmen muss man auch
schauen konzentriert zu bleiben. Wenn man den GRP mit einem Piloten vergleicht, der vor allem in
Ausnahmesituationen richtig gefordert wird. Dann kann man sagen, mein Prasidialjahr war ein ruhiger
Flug. Wenn ich zurlickschaue auf die Sitzungen kénnte man auch sagen, der GR war sehr effizient in
meinem Jahr als Prasident. Wir hatten mir 6 Sitzungen relativ wenige und einige davon waren auch
sehr kurz — so schaffen wir es auch heute fast unter einer Stunde. Auch die Voten selber waren oft
kurz und knapp und vor allem gab es wenig hin und her. Rein wirtschaftlich betrachtet hatten wir also
einen sehr effizienten Politbetrieb. Effizienz kann gut sein, wenn es darum geht alltagliche, operative
Entscheide zu fallen. Wenn es darum geht gréssere, strategische, langfristige Fragen zu diskutieren
und Meinungen zu bilden, dann ist Effizienz kein Kriterium. Das sind oft kreativer Prozesse. Und die
brauchen einfach Zeit. Vor allem aber miissen diese Fragen Uberhaupt zur Diskussion kommen. Alle
Seiten mussen die Fragen diskutieren wollen, im Rat selber aber auch zwischen dem Stadtrat und
dem Gemeinderat. Wenn die Politik nicht mehr o&ffentlich diskutiert, dann beginnt sie einzuschlafen,
zuerst im GR, beim Publikum hier im Saal und schliesslich beim einzelnen Stimmbdrger. Die fast
historische tiefe Stimmbeteiligung bei den Wahlen passt genau in dieses Bild. Bei den Themen, die in
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Duibi anstehen und die auf uns zukommen, darf es nicht weiter einschlafen, da braucht es mehr Akti-
vitat und Engagement. Darum, lasst uns alle gemeinsam wieder fir mehr Diskussionen sorgen, quer
durchs politische Spektrum ausserhalb aber vor allem auch in unsere Rat. Damit der Politbetrieb |auft
und um einen Rat gut filhren zu kdnnen braucht es wesentlich mehr als nur einen Prasidenten. Es
braucht viele Unterstitzerinnen und Unterstitzer. Diesen mdchte ich an dieser Stelle von Herzen
danken: Ganz zuerst der Gemeinderatssekretarin Beatrix Peterhans. lhre tatkraftige Unterstltzung
macht den Ratsbetrieb erst méglich. Dann die Mitglieder des Biros des GR. Sie haben nicht nur in
der Sitzung selbst mit dem Zeitmanagement und dem Stimmenzahlen mitgearbeitet, sondern auch
bei der Sitzungsvorbereitung mitgeholfen oder mich an Anlassen stellvertreten. Allen Mitarbeitenden
der Stadtverwaltung, die auf verschiedenen Ebenen Einsatze geleistet haben. Der Organisation hier
im Leepuint, allen voran Hanspeter Traub. Ganz besonders aber auch meiner Frau Martina. lhre Un-
terstlitzung war die Basis dafiir, dass ich mein Amt in dieser Form ausflillen kénnte, musste sie doch
hie und da zusatzlich auf mich verzichten. Und last but not least, danke Euch allen, liebe Kolleginnen
und Kollegen des Gemeinderats und euch lieben Stadtraten fiir die konstruktive und wohlwollende
Zusammenarbeit. Jetzt wiinsche ich allen Gemeinderatinnen und Gemeinderaten, die heute ihre letz-
te Sitzung in diesem Amt hatten, einen guten Start in die Zeit nach dem Gemeinderat. Dem zukinfti-
gen Gemeinderatsprasidenten wiinsche ich viele bereichernde Begegnungen und abwechslungsrei-
che Sitzungen. Dem Rat selbst und uns allen wiinsche ich mehr Geschafte und mehr angeregte Dis-
kussionen und dadurch vielleicht mehr Publikum in der kommenden Legislatur. Lasst uns wieder
mehr 6ffentlich und engagiert diskutieren.”

Verabschiedung durch Stadtprasident Lothar Zi6rjen

LZuerst gratuliere ich dir herzlich zur Wahl in den Stadtrat und versichere dir, dass genligend Arbeit
auf dich wartet, so dass es dir bei uns nicht langweilig wird. An der Ratssitzung vom 6. Mai 2013 wur-
dest Du mit 33 (von 34 massgebenden Stimmen) mit einem Glanzresultat zum 40. Ratsprasidenten
fur das Amtsjahr 2013/2014 gewahlt. Dominic, du hast eine steile politische Karriere hingelegt: Am 4.
Okt. 2010 bist du das erste Mal hier im Gemeinderat gesessen und nach nur 2 %2 Jahren hat dich der
Rat zu seinem Prasidenten gewahlt. — in dieser gleicher Rekordzeit hat's nur noch Rolf Biggel ge-
schafft! An der gleichen Ratssitzung wurdest du zudem fir die im August 2010 zurlickgetretene An-
drea Kuhn in die GRPK gewahlt. Bei deiner Antrittsrede hast du deine Rolle als Gemeinderatsprasi-
dent mit der Rolle deines Grossvaters, der 25 Jahre Friedensrichter in Dibendorf war, gleichgesetzt!
Zitat:

«Ein Friedenrichter ist Moderator und Vermittler. Er muss vor allem Zuhéren kénnen, die unterschied-
lichen Seiten verstehen, ihre Interessen, ihre Bedlrfnisse; er muss Beziehungen aufbauen, Briicken
bauen helfen!» Ich glaube, dass ist dir gelungen! Mit grossem Respekt, aber auch mit grosser Freude,
hast du das hohe Amt des hochsten Diibendorf angetreten und, wie ich tber's Jahr erleben durfte,
auch ausgeflllt. Mit viel Engagement hast du dieses spezielle Jahr, das ja auch mit dem Wabhljahr
zusammengefallen ist, als Reprasentant von Diibendorf hervorragend gemeistert. Es gab kaum einen
Anlass, bei dem wir nicht beide teilgenommen haben. Das heisst natlrlich auch, dass du viel Zeit zur
Verfligung gestellt hast und die privaten Freirdaume stark zurlickstehen mussten. Ich glaube kaum,
und mir ist keine «Reklamation» bekannt, dass du von den vielen Einladungen zu sehr unterschiedli-
chen Anlassen noch Wiinsche offen gelassen, oder nicht erfillt hast. In deinem Amtsjahr wurden nur
7 Sitzungen durchgefiihrt. Ruhig und sachlich hast du diese Sitzungen, die dich nur sporadisch wirk-
lich «gefordert» haben, gefiihrt. Und dann natirlich dein Ratsausflug, der uns am 6. Sept. 2013 nach
Olten geflhrt hat. Dort bist du aufgewachsen, bevor dich Studium und Beruf in die Region Zirich
gefihrt haben. Mit thematischen Fiihrungen konnte die Teilnehmerinnen und Teilnehmer die Ge-
schichte und die Brennpunkte der Stadtentwicklung von Olten kennen lernen und einen Streifzug
durch die Geschichte der Wertpapiere im ersten «Wertpapier-Museum» der Welt machen. Mit dem
Apéro auf der Dachterrasse des Stadthauses und dem Abendessen (mit einer Kunsteinlage) in der
Schlosserei Genussfabrik wurde der Ausflug abgeschlossen. Wir alle danken dir, dass du uns dein
friiheres Leben etwas vorgestellt hast. Wir sind mit vielen schénen Eindriicken wieder nach Diben-
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dorf zuriick gereist. Lieber Dominic, nun gibt es keinen Weg mehr zurlick in den Gemeinderat! Du
verlasst auf dem Hohepunkt deiner gemeinderatlichen Politkariere diesen Rat um kiinftig als Stadtrat
seine Auftrage (und Kritik) entgegen zu nehmen. Sicher ein Abschied ohne Schmerz, sondern mit
einem lachenden Auge. Im Namen aller Diibendorferinnen und Diibendorfer, aber auch deinen Rats-
kolleginnen und Ratskollegen und selbstverstandlich auch meiner Stadtratskollegin und Stadtratskol-
legen sowie den Mitarbeitenden der Stadtverwaltung danke dir an dieser Stelle, fiir dein geleistetes
Prasidialjahr. Ich denke, wir durfen nach diesem Jahr sagen: «Du warst ein guter «Friedensrichter»
Als Dank werfe ich dir nun einen «Stein in den Garten»; dies in Form eines Natursteins mit einge-
meisselten Dibendorf Wappen. Hergestellt im Auftrag der Stadt vom Ratskollegen Bruno Eggenber-

ger.

Einwédnde gegen die Verhandlungsfiihrung

Gegen die Verhandlungsfiihrung werden auf Anfrage des Gemeinderatsprasidenten keine Einwande
eingebracht. Gemeinderatsprasident Dominic Miiller (CVP) macht abschliessend darauf aufmerksam,
dass gegen die Beschliisse wegen Verletzung von Vorschriften Uber die politischen Rechte und ihre
Ausilbung innert 5 Tagen, von der Veroffentlichung an gerechnet, schriftlich Rekurs beim Bezirksrat
Uster, 8610 Uster, erhoben werden kénne. Im Ubrigen kénne gegen die Beschliisse, gestiitzt auf
§151 Gemeindegesetz innert 30 Tagen, von der Veroffentlichung an gerechnet, schriftlich Beschwer-
de beim Bezirksrat Uster, 8610 Uster, erhoben werden.

Schluss der Sitzung: 20.45 Uhr

Fiir die Richtigkeit des Protokolls

Beatrix Peterhans
Gemeinderatssekretarin

Eingesehen und fiir richtig befunden

GEMEINDERAT DUBENDORF

Dominic Maller
Gemeinderatsprasident
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Angelika Murer Mikolasek
Stimmenzahlerin

Benedikt Stockmann
Stimmenzahler

Andreas Sturzenegger
Stimmenzahler
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